
 

 

 

Folketingets Sundhedsudvalg har den 3. januar 2022 stillet følgende spørgsmål nr. 

265 (Alm. del) til sundhedsministeren, som hermed besvares.  Spørgsmålet er stillet 

efter ønske fra Martin Gertsen (V). 

 

Spørgsmål nr. 265:  

”Ministeren bedes med udgangspunkt i artiklen ”Vi ved for lidt om følgerne af unges 

rekorddruk, men alkohol trænger ind overalt i kroppen. OVERALT!” bragt på politi-

ken.dk 12/11-21 redegøre for, om der findes statistisk materiale over, hvilke typer 

drikkevarer unge under 18 år har indtaget, når de ender på akutmodtagelsen med al-

koholforgiftning, og i afkræftende fald, om ministeren vil søge at tilvejebringe et så-

dant statistisk grundlag.https://politiken.dk/forbrugogliv/sundhedogmotion/ 

art8428280/Vi-ved-for-lidt-om-f%C3%B8lgerne-af-unges-rekorddruk-men-alkohol-

tr%C3%A6nger-ind-overalt-i-krop-pen.-OVERALT” 

 

Svar: 

Jeg er meget enig i, at vi har et problem med vores børn og unges overdrevne druk-

kultur. Danske børn og unge drikker simpelthen alt for meget, og vi ved, at der i gen-

nemsnit dør ét ungt menneske hver måned, som følge af alkohol. Det kan fx være på 

grund af biluheld eller drukneulykker. Samtidig er der i gennemsnit 15 unge om ugen, 

der har kontakt med hospitalet på grund akut alkoholberuselse eller forgiftning med 

alkohol. Det mener jeg, at vi har et politisk ansvar for at få gjort noget ved, og det er 

derfor, at jeg har meldt ud, at vi i regeringen har en ambition om en bred politisk af-

tale om en handleplan rettet mod vores børn og unges alkoholkultur. Det er klart, at 

vi ikke kan gøre op med det her fra Christiansborg alene, men vi kan skabe rammerne 

for forandringen. Derfor vil jeg også snart invitere til drøftelser om emnet, og dem ser 

jeg rigtig meget frem til. 

 

Jeg har indhentet bidrag fra Sundhedsdatastyrelsen til brug for besvarelsen af spørgs-

målet om, hvorvidt der findes statistisk materiale over, hvilke typer af drikkevarer 

unge under 18 år har indtaget, når de ender på akutmodtagesen med alkoholforgift-

ning. Sundhedsdatastyrelsen har oplyst følgende: 

 

”Når borgere i Danmark kommer på hospitalet, registreres der informationer om for-

løbet i Landspatientregisteret. Ved kontakten med hospitalet registres hvad hoveddi-

agnosen er dvs. den primære grund til hospitalskontakten, og derudover kan lægen 

registrere tillægskoder.  

 

I Landspatientregisteret eksisterer en tillægskode, der angiver gruppen af alkohol 

som er indtaget (dvs. øl, vin osv.).  Dvs. hvis en borger kommer på hospitalet og læ-

gen erfarer, at borgeren har indtaget alkohol, så kan dette således registreres med en 

tillægskode. Men brugen af denne tillægskode er frivillig.  
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Side 2 

Sundhedsdatastyrelsen har undersøgt hvorvidt tillægskoden for typen af alkohol bru-

ges, når gruppen af patienter er borgere under 18 år, der har kontakt til hospitalet 

pga. akut alkoholforgiftning. Opgørelsen er foretaget i perioden 2009-2020, og i 

denne periode er tillægskoden ikke brugt for en eneste af borgerne i gruppen.” 

 

Jeg tager oplysningerne for Sundhedsdatastyrelsen til efterretning. Generelt mener 

jeg, at vi skal værne om vores sundhedspersonales dyrebare tid, og at vi skal være 

meget varsomme med at pålægge dem krav om bureaukratiske registreringer. Til 

gengæld vil jeg meget gerne med en kommende handleplan være med til at fore-

bygge, at vores unge kommer dertil, at de må på hospitalet, fordi de er forgiftet af  

alkohol. Vi har en vigtig opgave foran os, og jeg ser meget frem til vores kommende 

drøftelser.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Magnus Heunicke      /      Nikoline Schriver 
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